

**ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАКТИКИ  
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БЕЛОРУССКОГО ЯЗЫКА  
В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ  
ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ**

**Роговцов Дмитрий Александрович,**

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова  
(г. Могилёв, Республика Беларусь)

*В статье проведен анализ проблем и причин ограниченной практики применения белорусского языка в повседневной деятельности национальной системы государственного управления. На основании проведенного исследования сформулированы конкретные мероприятия по расширению равноправного и равноценного использования белорусского языка в работе государственных органов и учреждений.*

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь в качестве государственных языков нашей страны выступают белорусский и русский языки, что, в свою очередь, подразумевает их равноправное и равноценное использование в жизни общества и государства. Однако, как показывает жизнь, доминирующее положение практически во всех сферах жизнедеятельности нашего социума занимает русский язык, «... который практически полностью «выдавил» белорусский язык как из сферы официальных отношений, так и повседневного общения граждан» [1, с. 149].

Поэтому сложившаяся в нашей стране практика использования белорусского языка в повседневной деятельности государственных органов всех уровней также свидетельствует о том, что подавляющее большинство бюрократов и государственных учреждений в принципе игнорируют в своей работе один из государственных языков Республики Беларусь. Вместе с тем в соответствии со статьей 4 Закона Республики Беларусь «О языках в Республике Беларусь» «руководители, другие работники государственных органов и иных организаций должны владеть белорусским и русским языками в объеме, необходимом для выполнения ими своих служебных обязанностей» [2].

Кроме того, доходит до определенных ситуаций, когда, например, при проведении судебного разбирательства, в котором одной из сторон является белорусскоязычный истец или ответчик (подсудимый), судья вынужден приглашать для осуществления процесса переводчика. При этом в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь правом поступления на государственную службу обладают граждане нашей страны, которым исполнилось 18 лет и которые владеют государственными языками Республики Беларусь, т. е. и белорусским языком соответственно.

Таким образом, языковая ситуация, сложившаяся в настоящий момент в системе государственного управления страны, характеризуется монопольным положением русского языка как коммуникативного средства управленческой деятельности.

Это обстоятельство, с нашей точки зрения, объясняется следующими причинами:

а) билингвистичным характером каналов массовой коммуникации в стране и регионах в частности, который проявляется в беспроблемном переходе простых граждан на русский язык в качестве своего основного средства бытового и профессионального общения. Данный факт является следствием длительного процесса русификации белорусского населения в годы существования Российской империи и Советского Союза;

б) русский язык выступает основным средством межнационального и делового общения как в рамках Беларуси, так и на всем постсоветском пространстве, что расширяет коммуникационные возможности белорусских граждан в их отношениях с представителями соседних государств (гражданами России, Украины, Литвы, Молдовы и т. д.);

в) отсутствием должной поддержки использования белорусского языка со стороны местных органов управления и самоуправления, а также проведения систематических и постоянных мероприятий по популяризации родного языка на региональном уровне;

г) низким уровнем развития национально-государственной самоидентификации у белорусских граждан, в том числе подавляющего большинства государственных служащих, что также является следствием неравноценного положения одного государственного языка по отношению к другому государственному языку;

д) практически полным доминированием русского языка в системе образования, в рамках которой сфера использования белорусского языка ограничивается лишь его относительным (в рамках действующей учебной программы или учебного плана, изучением);

е) сильным информационно-культурным влиянием русского языка посредством деятельности российских масс-медиа и продвижения соответствующей кино-, видео- и печатной, в том числе профессиональной, продукции на белорусском информационном рынке и т. д.

При этом в белорусском обществе присутствуют определенные ожидания по изменению сложившейся ситуации. По данным социологического опроса 2017 года, проведенного Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь, «... среди тех, кто поддерживает усиление роли белорусского языка в обществе, практически две трети (64%) прежде всего указали на необходимость его большего внедрения в систему образования, науку. Значительная часть (в среднем по 42,5%) хотела бы видеть более широкое применение белорусского языка в СМИ (телевидение, газеты, радио) и сфере культуры (искусство, шоу-бизнес), более трети (в среднем по 35%) – в области государственного управления» [3, с. 49].

Поэтому если руководство страны акцентирует свое внимание и усилия на проведении своеобразной белорусизации в сфере общественных отношений, то количество граждан, желающих использовать белорусский язык, в том числе и в сфере государственно-управленческой деятельности, значительно увеличится.

Обозначенная проблема, с нашей точки зрения, является актуальной не только, с позиций социально-культурного развития белорусского общества, но и затрагивает на современном этапе национальные интересы Республики Беларусь. Данное утверждение базируется на том, что расширение практики применения белорусского языка в деятельности органов государственного управления способствовало бы росту национального самосознания и национально-государственной идентичности как субъекта, так и объекта управленческой деятельности.

Во-вторых, белорусизация государственного аппарата лишает внутренних политических и идеологических оппонентов действующей власти возможности критиковать государство на данном направлении деятельности.

В-третьих, обеспечение реального равноправного применения белорусского языка в государственном управлении повысит уровень информационно-го суверенитета Республики Беларусь по отношению к нашим традиционным внешнеполитическим партнерам и союзникам.

В-четвертых, использование белорусскоязычных информационно-коммуникационных технологий будет способствовать обеспечению национальной безопасности в области защиты государственной и служебной тайны.

В качестве основных мероприятий по решению обозначенных проблем, связанных с необходимостью расширения равноправного использования белорусского языка в сфере государственного управления нашей страны, можно сформулировать следующие:

- обязательное включение в программу квалификационного экзамена для лиц, впервые поступающих на государственную службу, заданий и вопросов, направленных на проверку уровня знаний и владения белорусским языком. В качестве определенной новации в данной сфере следует предложить распространение на практике прохождения соискателем отдельного экзамена по белорусскому языку, на основании результатов которого будет выдан сертификат, подтверждающий определенный уровень владения данным государственным языком и свидетельствующий о белорусскоязычной лексической и грамматической подготовке в рамках соответствующей управленческой компетенции;

- совершенствование методики работы комиссий по аттестации государственных служащих и руководителей организаций коммунальной собственности в целях организации проверки реальных компетенций аттестуемых в сфере знания и владения белорусского языка в рамках их компетенции;

- применение в практике работы комиссий по присвоению классов государственным служащим технологий, направленных на проверку уровня знания и владения белорусским языком конкретного государственного служащего в области его профессиональной деятельности;

- организация и функционирование системы курсов белорусского языка в целях повышения грамотности и формирования соответствующих лингвистических компетенций у государственных служащих;

- обеспечение фактического равноправия двух государственных языков при осуществлении корпоративной и административной деятельности органов государственного управления всех уровней (например, обеспечение реального двуязычия ведомственных печатных СМИ, издание распоряжений, приказов, указаний на белорусском и русском языках и пр.).

Подводя итог вышесказанному можно сделать вывод о том, что в стране существуют обозначенные проблемы в организации деятельности органов государственного управления, затрагивающие соответствующие аспекты жизни белорусского общества и государства, и сформулированы определенные направления деятельности по их практическому решению.

### **Список источников**

1. Роговцов, Д. А. Анализ языковой ситуации в восточных регионах Республики Беларусь: социально-политический аспект / Д. А. Роговцов // Проблемы устойчивого развития региона: Материалы Республиканской научно-практической конференции, Могилев, 25 марта 2011 г. / МГУ им. А. А. Кулешова ; под ред. А. В. Иванова. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2011. – С. 149–151.

2. Аб мовах у Рэспубліцы Беларусь [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь, 26 января, № 3094-ХІ, в ред. Закона от 3 января 2013 г. № 15-З // АПС «БИЗНЕС-ИНФО». – Минск, 2019.

3. Республика Беларусь в зеркале социологии : сборник материалов социологических исследований / Информационно-аналитический центр при Администрации Президента Республики Беларусь. – Минск, 2018. – 180 с.